
Φαρμακευτικός μύκητας κόρντισεπς: 

μπορεί να είναι χρήσιμος στην 

αθηροσκλήρωση;
Ιωάννης Σ. Κιούσης, Δ.ΙΕΚ Διατροφής & Διαιτολογίας, Χαλάνδρι, Αθήνα

ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Για τον φαρμακευτικό μύκητα κόρντισεπς

υπάρχει μία εκτενής βιβλιογραφία, η οποία

συνεχώς αυξάνεται, ιδίως τα τελευταία 30

χρόνια. Συνολικά, περισσότεροι από 2.000

ασθενείς με διάφορες παθήσεις έχουν λάβει

μέρος σε σχετικές κλινικές δοκιμές. Κατά την

ανασκόπηση των ευρημάτων τους, διαπίστωσα

ότι ένα σημαντικό μέρος αυτών των μελετών

αναφερόταν στις υπολιπιδαιμικές και

αντιαθηρωματικές δραστητικότητες του

Κόρντισεπς.

Η ανασκόπηση εργασιών για τις επιδράσεις του

φαρμακευτικού μύκητα κόρντισεπς στην

χοληστερόλη και στα τριγλυκερίδια με σκοπό την

εξαγωγή συμπεράσματος για τη θέση του στην

αντιμετώπιση και στην πρόληψη της

αθηροσκλήρωσης. Η δοσολογία και η ασφάλεια

του μύκητα, επίσης, θα συζητηθούν

Έγινε αναδρομή της βιβλιογραφίας μέσω

PubΜed, ClinicalTrials.gov, Google Scholar και

GreenMedInfo. Άρθρα συμπεριλήφθηκαν μόνο

αν αποτελούσαν μελέτες σε ανθρώπους.

Οι περιληφθείσες μελέτες αξιολογούσαν τις επιδράσεις του Κόρντισεπς σε ασθενείς με

υπερλιπιδαιμία, στεφανιαία νόσο και νεφρικό μόσχευμα.

Ανασύρθηκαν 6 κλινικές μελέτες σε 710 ασθενείς. Και οι 6 μελέτες ανέφεραν ότι το

φαρμακευτικό μανιτάρι κόρντισεπς μείωσε σημαντικά την χοληστερόλη και τα

τριγλυκερίδια, ενώ αύξησε σημαντικά την HDL χοληστερόλη.

Πιο συγκεκριμένα : Τριγλυκερίδια: μείωση 9-26%, ολική χοληστερόλη: μείωση 10-21%,

HDL χοληστερόλη: αύξηση 10-30%. Επίσης, σε μία μελέτη αναφέρθηκε ότι

παρατηρήθηκε μία μείωση της β-λιποπρωτεΐνης κατά 12%.

Η ημερήσια δοσολογία ήταν τρία γραμμάρια, και η λήψη γινόταν 3 φορές την ημέρα.

Σε ορισμένες περιπτώσεις αναφέρθηκαν ήπιες αντιδράσεις (π.χ. ξηροστομία, ναυτία,

πεπτική διαταραχή).
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Το κόρντισεπς θα μπορούσε να μειώσει την χοληστερόλη και τα τριγλυκερίδια, και να

αυξήσει την HDL χοληστερόλη, ενώ οι ερευνητές έκριναν ότι είναι ασφαλές και με λίγες

παρενέργειες.

Συνολικά, το Κόρντισεπς συσχετίστηκε με μία μείωση της χοληστερόλης και των

τριγλυκεριδίων αλλά και μία αύξηση της HDL χοληστερόλης.

Αυτά τα δεδομένα σε συνδυασμό με ότι το Κόρντισεπς επιδρά στη μείωση του

οξειδωτικού στρες που έχει ως αποτέλεσμα την οξείδωση των λιπιδίων αυξάνοντας την

απορρόφηση των ελεύθερων ριζών οξυγόνου, την ικανότητα του να μειώνει το ιξώδες του

αίματος και την ικανότητα του να μειώνει τον αριθμό των αιμοπεταλίων που

συσσωρεύονται στις πλάκες, υποδεικνύουν ότι το κόρντισεπς ίσως είναι χρήσιμο στην

αθηροσκλήρωση, αποτελώντας ένα πιθανό ιαματικό παράγοντα πρόληψης και

αντιμετώπισης της αθηροσκλήρωσης. Περαιτέρω κλινική μελέτη κρίνεται απαραίτητη.
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